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Ata do Conselho Municipal de Educação 

 

Aos dezoito dias do mês de abril do ano de dois mil e dezoito, pelas catorze 

horas e trinta minutos reuniu a Assembleia do Conselho Municipal de Educação de 

Oliveira do Hospital, no Salão Nobre dos Paços do Município, sendo presidida pela 

Sra. Vereadora da Educação, Maria da Graça Madeira de Brito Silva, para dar 

cumprimento à seguinte ordem de trabalho: 

1. Aprovação da ata da última reunião; 

2. Informações; 

3. Análise do 2.º Período – Sucesso/Insucesso; 

4. Rede Escolar 2018/2019; 

5. Propostas de Norma de Atribuição do Reconhecimento Escolar; 

6. Programa “ Click Educa” - Ponto de Situação 

7. Plano Inovador de Combate ao Insucesso Escolar – Ponto de Situação  

8. Plano de Transportes Escolares para o ano letivo 2018/2019; 

5. Outros assuntos. 

 

Aberta a sessão, a Sra. Vereadora da Educação deu as boas vindas a todos e 

agradeceu a disponibilidade dos elementos do Conselho Municipal da Educação que 

se encontravam presentes: o Presidente da Associação de Pais e Encarregados de 

Educação do Agrupamento Escolas de Oliveira do Hospital, Eng.º Lode Verstraete; o 

Diretor da Eptoliva, Prof.º Daniel Costa; a representante dos docentes do Ensino 

Básico Público, Prof.ª Natália Amaral; a representante dos docentes da Educação 

Pré-Escolar Pública, Educadora Graça Figueiredo; a representante do Instituto da 

Segurança Social – I.P. Centro Distrital de Coimbra, Dr.ª Ana Peres; as 

Representantes do Centro de Emprego e Formação Profissional de Arganil, 

Técnicas Célia Castanheira e Armanda Moura; o Diretor do Agrupamento de Escolas 

de Oliveira do Hospital, Prof.º Carlos Carvalheira; a representante dos docentes do 
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Ensino Secundário Público, Prof.ª Gina Pereira; o Presidente da Escola Superior de 

Tecnologia e Gestão de Oliveira do Hospital, Arq.º Carlos Veiga; o Representante da 

Direção Geral dos Estabelecimentos Escolares – Direção dos Serviços Regionais, 

Dr. Rigoberto Correia; a Representante das IPSS’s que desenvolvem atividades na 

área da educação, Dr.ª Paula Mendoça; o Representante do Destacamento 

Territorial da GNR da Lousã, Eugénio Simões; o Representante das Freguesias do 

Concelho de Oliveira do Hospital, Prof.º António Soares; o Presidente da Associação 

de Estudantes do Agrupamento de Escolas de Oliveira do Hospital, Sr.º Ricardo 

Ferreira, a representante do Conselho Municipal da Juventude, Sr.ª Francisca 

Barreto e a Representante da Direção Regional do Centro do Instituto Português do 

Desporto e Juventude, Dr.ª Celeste Moura. Como convidada, neste Conselho 

Municipal de Educação, esteve presente a representante da UCC Pinheiro dos 

Abraços, Enf.ª Alexandra Garcia e a Secretária da CPCJ, Dr.ª Carla Camacho 

Pereira. 

De acordo com a ordem de trabalho, ponto um – Aprovação da ata da última 

reunião, a Srª. Vereadora da Educação colocou à votação a ata da reunião ordinária 

de sete de fevereiro de 2018, tendo a mesma sido aprovada por maioria, com a 

abstenção dos elementos que, na última reunião, não estiveram presentes. 

Seguidamente, a Srª. Vereadora da Educação passou ao ponto dois – 

Informações, onde prestou as informações que se anexam e ficam a fazer parte 

integrante desta ata (anexo I).  

A Dr.ª Celeste Moura, pediu a palavra para dar a conhecer uma série de 

programas do IPDJ que interessam ao público em geral. Deu conhecimento que 

terminou o prazo de candidaturas no passado dia quinze relativos ao programa de 

curta duração OTL e que terminou o prazo de candidatura do programa Férias em 

Movimento que é um programa de apoio financeiro à realização de Campos de 

Férias, onde Oliveira do Hospital não apresentou nenhuma candidatura. Informou 

que está a decorrer o programa OTL de longa duração estando as inscrições abertas 

até dia trinta de setembro e que foi prorrogado o prazo para a Geração Z. 
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Acrescentou que foi lançado, por orientação do Conselho de Ministros um programa 

de voluntariado para a natureza e florestas. Esclareceu que nestes casos as 

Câmaras Municipais e as Juntas de Freguesias podem-se candidatar, referiu que 

são também programas de voluntariado que podem ter uma duração prolongada 

implicando posteriormente a aprovação do programa e inscrições de jovens. 

Terminou dizendo que existe uma panóplia de possibilidades e projetos que podem 

vir a desenvolver na área do ambiente. Alertou todos os presentes para estes 

programas e aproveitou para apelar que as Juntas de Freguesias divulgassem estes 

programas uma vez que tem relações estreitas com as populações sendo o melhor 

método. 

O Representante da Direção Geral dos Estabelecimentos Escolares – Direção 

dos Serviços Regionais, Dr. Rigoberto Correia aproveitou para informar os presentes 

que saiu um despacho de matrículas, o despacho normativo n.º 6/2018 de abril para 

o Pré-Escolar e Primeiro Ano do Primeiro Ciclo e que as matrículas iniciaram a 

quinze de abril e terminaram a quinze de junho. Clarificou que se verificam algumas 

alterações, o despacho está disponível no portal das escolas. Informou ainda que a 

DGESTE tem afeta a tempo inteiro uma pessoa só para esclarecer esta nova 

normativa, Dr.ª Fátima Rodrigues. 

O Diretor do Agrupamento de Escolas de Oliveira do Hospital, Prof.º Carlos 

Carvalheira, informou todos os presentes que o A.E.O.H. afixou em todas as escolas 

e instituições IPSS’S esse despacho e aproveitou para dar a conhecer que se irá 

realizar no dia vinte de abril pelas dezoito horas, uma reunião para todos os 

encarregados de educação que tenham filhos a fazerem seis anos depois do dia 

quinze de setembro para os elucidar e esclarecer sobre a nova legislação.  

A representante dos docentes da Educação Pré-Escolar Pública, Educadora 

Graça Figueiredo pediu a palavra para questionar a Sr.ª Vereadora da Educação se 

haverá alguma atividade para o dia da criança. Em resposta a Sr.ª Vereadora da 

Educação respondeu que haverá uma atividade para as crianças do Pré-Escolar e 

do 1.º Ciclo para todo o dia e que em breve sairá o programa com toda a informação 
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necessária. Esclareceu ainda que esta atividade não será no âmbito da Feira do 

Livro mas sim um dia todo dedicado somente às crianças, cujo o local de eleição 

será o parque de Mandanelho, estando o transporte assegurado para todos os 

alunos. Salientou que este dia não é só para crianças do ensino público mas sim 

para todas as crianças do concelho, onde estarão presentes todas as instituições 

que tenham valências com crianças. 

A Educadora aproveitou para questionar também em relação a um convite da 

CIMRC em que ofereciam visitas de estudo e gostaria de saber em que moldes isso 

se iria tratar. A Sr.ª Vereadora informou que amanhã ia ter uma reunião na CIM RC 

no entanto ponto sete da ordem de trabalho iria abordar este assunto.  

O Presidente da Escola Superior de Tecnologia e Gestão de Oliveira do 

Hospital, Arq.º Carlos Veiga informou que está em discussão pública o novo projeto 

de lei que vai regulamentar a escola inclusiva, e reforçou que esse documento 

merece toda a atenção e que pode ser melhorado por toda a comunidade educativa. 

O Diretor do A.E.O.H. reforçou que o referido documento é bastante 

importante, ao nível da escola e que a área disciplinar mais envolvida é o grupo 910 

que tem vindo a discutir este projeto, embora salvaguardando que é um documento 

transversal a todas as áreas. 

Relativamente ao ponto três da ordem de trabalho - Análise do 

Sucesso/Insucesso do 2º Período, foi dada a palavra ao Diretor da Eptoliva, Prof.º 

Daniel Costa que salientou que no ensino profissional a avaliação é por módulos e 

nesta altura do ano o que se avalia é se os alunos estão ou não a concluir os 

módulos. Continuou dizendo que atualmente verifica-se cinco por cento de módulos 

por realizar. Relativamente ao abandono escolar é algo que se tem vindo a verificar 

e informou que no presente ano aumentou. Os alunos que atingem os dezoito anos, 

tiram a carta de condução e saem da escola, alunos que de um momento para o 

outro avisam a escola e vão à vida deles. 

O Presidente da Escola Superior de Tecnologia e Gestão de Oliveira do 

Hospital, Arq.º Carlos Veiga informou que existe um insucesso escolar nalgumas 
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áreas o que é bastante assustador, há necessidade de implementar sistemas 

garantam que os alunos aprendam. Deu a conhecer que estão a fazer algumas 

alterações a nível de funcionamento para conseguir atingir alguns objetivos. 

Os restantes representantes de cada nível de ensino do AEOH apresentaram 

os resultados escolares através dos documentos, anexo II, que ficam apensos à ata 

e que fazem parte integrante da mesma. 

A representante dos docentes do Ensino Básico Público, Prof.ª Natália 

Amaral, alertou para o facto de haver comportamentos muitos desajustados, 

existindo alunos com muita agressividade, falta de empenho e interesse. 

Acrescentou que há turmas que merecem uma especial atenção dos serviços de 

psicologia e orientação do A.E.O.H. pois é algo que tem preocupado muito todos os 

docentes e tem havido uma intervenção e aplicação de algumas estratégias, 

verificando-se algumas melhorias. Referiu ainda que há alunos com três ou quarto 

registos de ocorrência de participações disciplinares. 

A secretária da CPCJ, Dr.ª Carla Camacho Pereira pediu a palavra para 

informar todos os presentes que a CPCJ tinha uma apresentação de uma peça 

teatro sobre Bullying direcionada especificamente para os alunos do primeiro ciclo 

mas esta ideia ateve de ser adiada uma vez que não houve alunos suficientes. 

Referiu ainda que está a decorrer a semana de maus tratos e apelou para a 

participação dos alunos, junto dos representantes das escolas presentes neste 

órgão. 

A Prof.ª Natália Amaral, esclareceu que realmente foram informados da data 

mas o problema da não participação por vezes é o de haver muitas atividades, 

muitas solicitações e como todos os conselheiros sabem há um programa a cumprir. 

Alertou para o fato de as provas de aferição estarem mesmo a começar.  

A Sra. Vereadora da Educação, solicitou à equipa da Escola+Feliz, que 

fizessem um pequeno balanço dos resultados do projeto no terreno. Os psicólogos 

presentes, Júlio Mendes e Ana Catarina Cardoso explicaram que o projeto correu 

muito bem este ano e darem a conhecer os dados, através dos documentos anexo 
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III que ficam à ata e que fazem parte integrante da mesma.  

O Presidente da Associação de Estudantes do Agrupamento de Escolas de 

Oliveira do Hospital, Sr.º Ricardo Ferreira, sugeriu que os alunos do A.E.O.H. 

tivessem uma posição mais ativa na política desde jovens para perceberem 

realmente o que é a direita e a esquerda. A associação pretende fazer uma palestra 

onde se consiga reunir líderes das juventudes partidárias, passando a mensagem do 

que é realmente a politica e a sua importância, para terem conhecimento do que se 

fala quando tiverem que tomar um ato de responsabilidade. Clarificou que a nossa 

juventude tem muito espirito crítico e iniciativa. 

A Sr.ª Vereadora de Educação, afirmou que é uma ideia bastante interessante 

que se está a colocar em cima da mesa, no âmbito da intervenção da cidadania 

responsável jovem e que estará disponível para ajudar no que for possível. 

De seguida, a Sra. Vereadora da Educação passou para o ponto quatro - 

Rede Escolar 2018/2019, informou que no seguimento da reunião realizada com as 

escolas concelhias apresentou um quadro resumo para em conjunto ser analisado 

por todos os presentes e ajustado, que segue em anexo IV.  

Passando ao ponto cinco - Propostas de Normas de Atribuição do 

Reconhecimento Escolar, foi discutido o documento já entregue e analisado pelas 

escolas concelhias. 

A Sra. Vereadora da Educação salientou que as alterações ou novidades 

estão ligadas à possível atribuição de reconhecimento escolar aos 4.º, 6.º e 9.º anos 

de escolaridade, sendo que a diferença consiste em poder ou não atribuir o prémio 

de reconhecimento escolar no final de cada ciclo. A Câmara Municipal propõe aos 

conselheiros esta possibilidade de poder fazer essa alteração. Acrescentou que o 

A.E.O.H. vai ter a responsabilidade de descobrir os brilhantes alunos do final de 

cada ciclo, tendo como prémio um valor peculiar transformado em voucheres  para 

investirem no concelho de Oliveira do Hospital.  
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A Sr.ª Vereadora da Educação deu continuidade, à ordem de trabalho e 

relativamente ao ponto seis - Projeto Clik Educa – Ponto de situação – referiu que é 

um projeto que consiste no apetrechamento de equipamento informático, faseado 

das escolas de 1.º CEB e Pré-escolar. Deu conhecimento que foi lançado para 

concurso em plataforma, a aquisição de equipamento informático para o 1.º CEB de 

Oliveira do Hospital com um computador para o professor, dois quadros brancos, um 

projetor por sala. Informou que deste modo estão para adjudicação 15 

computadores, 24 quadros brancos e 12 projetores, no valor previsto de 44351,34 €. 

Relativamente ao ponto sete da ordem de trabalho – Plano Inovador de 

Combate ao Insucesso Escolar, a Sr.ª Vereadora da Educação, clarificou e 

respondendo ao que a Sr.ª Educadora, Graça Figueiredo tinha questionado, referiu 

que em relação às visitas de estudo há um catálogo que já é conhecido pelo 

A.E.O.H. que foi elaborado pela CIMRC com os contributos dos dezanove 

concelhos. O referido catálogo consiste em ter todas as visitas de estudo que os 

municípios propuseram à CIMRC sendo partilhado por todas as escolas para que 

estas assinalem o seu interesse para as visitas. Informou ainda que amanhã irá 

decorrer uma reunião na CIMRC sobre este projeto. Frisou que há um outro projeto 

no âmbito deste programa “Ambientes Inovadores” que o AEOH tem de decidir a 

breve trecho, qual a tipologia deste equipamento/projeto. Decorram no Município 

reuniões com as empresas e o A.E.O.H. para conhecer as ofertas de mercado, 

tendo em conta alunos e as estratégias de superação para o insucesso escolar. 

Relativamente ao ponto oito da ordem de trabalho – Plano de Transportes 

Escolares para o ano letivo 2018/2019, a Sr.ª Vereadora da Educação, explicou que 

o Plano de Transportes Escolares, à semelhança do ano letivo transato, prevê a 

existência de 50 circuitos, distribuídos da seguinte forma: 19 são de carreira pública 

realizados pelas empresas: Marques, Rodoviária da Beira Litoral e Joaquim Martins 

da Fonseca; 31 são circuitos especiais sendo 17 assegurados pelos meios próprios 
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da autarquia e 14 através de concurso/adjudicação. 

Os circuitos especiais sujeitos a concurso/adjudicação são assegurados, 

habitualmente, por juntas de freguesia, táxis, empresas transportadoras ou IPSS’s. 

O número de alunos constante do Plano de Transportes é meramente 

indicativo e irá sofrer alterações no período das matrículas. 

Pediu a emissão de parecer a todos os conselheiros, uma vez que decorre da 

lei, tendo todos dado parecer favorável. 

Informou ainda que foram contratualizados mais recursos humanos para a 

Escola+Feliz: uma Assistente Social e uma Terapeuta de Fala para todas as escolas 

do concelho. 

O Presidente da Associação de Pais e Encarregados de Educação do 

Agrupamento Escolas de Oliveira do Hospital, Eng.º Lode Verstraete, pediu a 

palavra para divulgar a segunda conferência que se realizará no dia quatro de maio 

no auditório da Caixa Agrícola com o tema “Ensino de Hoje Crianças de Amanhã”, 

pelas vinte e uma horas, agradecendo desde logo a colaboração do Município.  

 

 

Pelas dezasseis horas e trinta minutos e nada mais havendo a tratar, deu-se 

por concluída a reunião, da qual se lavrou a presente ata, que depois de lida e 

aprovada vai ser assinada pela Sra. Vereadora da Educação, Maria da Graça 

Madeira Brito da Silva e por mim que a secretariei. 

 

 
 

Oliveira do Hospital, 18 de abril de 2018. 

 
 
_________________________    _______________________  
      Prof.ª Maria da Graça Brito da Silva                           Josefa Lemos Lopes 
 


